

B01 | 2019.12.17 星期二
责编 周震 | 版式 王志钢 | 校对 小缪

关注造福银发一族 这些社区公共空间,对老年朋友真友好

热点话题

老年人活动半径小,更喜欢在小区周边活动。近年锡城老龄人口占比渐增,一些小区的管理者开始关注老年人宜居环境改造。这些改造涉及户外空间、建筑、住宅设计等方面。最近,本报走访了三个小区,了解他们为老年人所做的改变,如果您所在小区也有好做法,欢迎一起来交流。

老乡邻们扯老空,“一间屋”里俱欢颜

挂着的门头木牌匾上写着“一间屋”,黑色的木窗木门,加上白墙,显得古色古香。广益星苑小区的这间小屋是老人们的最爱:上午闲聊一阵儿,回家做饭;午后又有一堆人聚在一起,扯着家长里短消磨时光。78岁的居民杨全兴说,广益星苑的居民都是农村拆迁而来,他们习惯了房前屋后扯老空。在高楼里,老人们觉得有点冷清,“老了无处可去,城中公园又离得有点远”,大家还是喜欢在楼下聚会。搬进小区没多久,村民们就自己掏钱搭了个简易棚。去年小区进行景观河改造,这个小棚显得与周边环境不太搭。莫家庄社区决定为大家新建一处可以挡风避雨的室

内场所,老人们非常高兴,纷纷点赞。小屋建成后,社区还添置了不少桌椅。居民晴天可以在门口休闲;雨雪天坐在屋内,不用担心坏天气。每天早上7点多,小区绿化管理员会来开门、打扫卫生,平时居民也都很珍惜屋内一桌一椅,最后一个离开的人会把桌椅搬进屋,轻轻关好门。

社区一位钱姓工作人员介绍,小屋所在位置原来是竹竿和帆布拼接成的小棚子,比较危险,与周边环境也不搭调。他们新建了这座小屋,加上地面平整和添置绿化,总共花费了约12万元。社区将小屋定位于居民茶屋和党员红色学习点,让居民们在公共空间有了落脚点,乡情得以更好地延续。



广益星苑的“一间屋”。

增添一处小游园,沐浴暖暖太阳光

小区附近有个小公园感觉真不错,袁阿姨家住广益景苑附近,她只要有空就会到家门口附近的小公园里来晒太阳。“原来这里是村庄,拆迁后闲置了一段时间,现在变成一个小游园,来这里的居民越来越多,”她说,这处小游园里绿化很不错,树木参差错落,有乔木、灌木、草坪,生机盎然。入口两边各有两块水泥场地,其中一块早上打拳的居民相当多,另一块晚上有团队来跳广场舞。这处小游园离居民区不近不远,出入方便又减少了扰民问题,很受欢迎。一位老伯表示,他喜欢在太阳高高升起时来这里享受“日光浴”,直到下午4点,这里的阳光都特别好。一些老伙伴中风了,坐着轮椅无法远足,就在家门口呼吸一下新鲜空气。一些居民也喜欢带着孩子来这里活动,园子里总是很热闹,让人心情愉快。

丁村社区工作人员潘晓钰介绍,这处小游园面积约2000平方米,投入改造费用40万元左右。游园考虑了海绵城市等诸多因素,设置了一些透水砖,园子不大,但通过一些花墙造景,很有层次感,也富有江南园林特色。从实用性方面来看,游园的建设主要是考虑到周边人口密集,尤其是老年人缺少锻炼的场所。多年来,居民希望拥有一处活动空间的呼声很高。社区借助老城区改造的东风,将居住区变成了城市绿地。园子的改造也不是一步到位的,他们起先在游园里设置了健身步道,后来又根据民意增设了一块平整场地,让周边居民拥有家门口的活动场所。他们有时还把居民喜闻乐见的一些戏曲表演等也放在小游园里,让更多人共享时代发展的成果。



广益景苑旁的小游园深受居民欢迎。

料桶隔出人行道,老年人重获路权

在扬名花园小区,一个个漆上绿色的金属桶看上去特别敦实。居民蒋阿婆说,这些小桶卖相一般般,却给像她这样的老年人带来了方便。原本小区这些主干道上停满了私家车,几乎没有行人走路的地方。她年纪大了,耳朵也不太好,走在路中间,有时从边上小道来辆车根本不会留意到,很容易发生意外。到了上下班高峰时段,不仅汽车堵着,连行人也堵着,很是烦恼。现在增设了这些金属桶,隔离出了一条人行道。私家车只能沿着路边停放,路面更宽敞,行人则有了相对独立的通道,可以定下心来在路上慢慢走,对老年人来说,大大增加了安全感。

该小区物业负责人孙杰介绍,扬名花园作为梁溪区较大的安置房小区之一,其建成期跨度非常长,最早的一批房子是用于安置上世纪八十年代因芦村污水厂拆迁的居民。当时根本没有什么私家车,也没考虑到停车问题,道路建得比较狭窄,忽视了人车分流设置。但随着时代的发展,车辆越来越多,老年居民也在增多,停车难与行路难问题交织在一起,令他们非常为难。考虑到老年人的出行,同时也为了私家车通行更方便,减少事故的发生,他们在扬名花园的

一期至三期的主干道上隔出人行道,一边禁止停车。开始时,他们从市场上购买了一些塑料的隔离条,但并不耐用,仅一个月就开始变形、褪色。当时,一家企业正准备处理一些小型废料桶,他们就购入这些金属桶,并填入小区里闲置的黄沙和水泥,在桶的外侧刷上反光条。这些土制的隔离小桶在整个小区设置了一百多个,结实耐用,效果不错。

(晚报记者 黄孝萍/文、摄)



扬名花园内料桶做的隔离桩



公益速递

12月18日,无锡市便民服务中心,将在无锡公益创新创业园开展新入职员工培训活动。

12月18日,无锡市优恩户外运动指导中心,将在无锡公益创新创业园四楼开展志愿者急救培训活动。

12月19日,无锡市木子书香阅读馆,将在阳光城市花园C区22-2开展公益绘本阅读活动,欢迎0-6岁小朋友报名参加。

12月19日,无锡市长期照护研究会,将在无锡公

益创新创业园开展长期照护研究会工作例会。

12月20日,新吴区万家惠家庭发展服务中心,将在净湖社区开展市残联“爱之声”活动。

12月21日,新吴区万家惠家庭发展服务中心,将在净湖社区开展“幸福慧来”亲子团辅之情绪活动。

12月22日,无锡市清莲传统文化艺术中心,将在梁溪书院开展少儿曲艺快板活动。

(黄孝萍整理)